
Exercice 10 : Vie privée – Droit à l’image
Mise en situation 

Jean, 18 ans, vient d’obtenir son baccalauréat. Pour fêter cet événement, il organise chez lui une soirée avec ses amis. Au cours de la soirée Jean prend de nombreuses photos, certaines avec ses amis qui posent en souriant, puis d’autres à la volée, sans que ses amis ne le sachent. Il diffuse ensuite ces photos sur Facebook, alors que certaines présentent ses amis dans une situation embarrassante.

Le lendemain il reçoit de nombreux messages de son amie Cécile, 18 ans : elle ne comprend pas pourquoi des photos d’elle prises la veille sont diffusées, partagées et commentées par des personnes qu’elle ne connaît même pas. Elle fait part de sa colère à Jean.

Jean vous demande de le conseiller sur cette situation.
Questions 
1. Précisez la notion de vie privée en droit.

2. Développez les arguments juridiques que Cécile pourrait mobiliser pour faire respecter sa vie privée.

3. Exposez les sanctions auxquelles Jean s’expose.

4. Le droit assure-t-il efficacement la protection de la vie privée sur internet ?
Annexes

Annexe 1 : article 9 du code civil
Chacun a droit au respect de sa vie privée.

Annexe 2 : article 226-1 du code pénal
Est puni d'un an d'emprisonnement et de 45 000 euros d'amende le fait, au moyen d'un procédé quelconque, volontairement de porter atteinte à l'intimité de la vie privée d'autrui :

1° En captant, enregistrant ou transmettant, sans le consentement de leur auteur, des paroles prononcées à titre privé ou confidentiel ;

2° En fixant, enregistrant ou transmettant, sans le consentement de celle-ci, l'image d'une personne se trouvant dans un lieu privé.

Lorsque les actes mentionnés au présent article ont été accomplis au vu et au su des intéressés sans qu'ils s'y soient opposés, alors qu'ils étaient en mesure de le faire, le consentement de ceux-ci est présumé.

Annexe 3 : Article 1383 du Code civil

Chacun est responsable du dommage qu'il a causé non seulement par son fait, mais encore par sa négligence ou par son imprudence.
Annexe 4 : Droit à l'image et protection de la vie privée (service-public.fr)
Le droit d'une personne sur son image est protégé en tant qu'attribut de sa personnalité. Toute personne, célèbre ou anonyme, peut s'opposer à l'utilisation de son image sans son autorisation, sauf exceptions. En cas de non-respect de ce principe, la personne peut obtenir réparation du préjudice subi auprès des tribunaux.
