Exercice 11 : Propriété intellectuelle – Droits d’auteur
Mise en situation :

Juliette est lycéenne et vient de fêter ses 18 ans. Depuis l’année dernière, elle tient un blog sur lequel elle raconte sa vie : sa passion de l’équitation, sa jument prénommée Loukoum, ses sorties, ses voyages, les films qu’elle a vus, le lycée. Elle agrémente ses textes de photographies dont elle est l’auteur ou qu’elle trouve sur Internet, dans des magazines.

La semaine dernière, Loukoum, sa jument, a été euthanasiée. Elle souffrait d’une maladie incurable. Juliette est inconsolable et écrit sur son blog toute la tristesse qu’elle éprouve. Elle se souvient que souvent, en ballade avec Loukoum, elle écoutait « Trouble » de Cold Play. Elle décide alors de mettre en ligne ce morceau qu’elle avait par ailleurs téléchargé sur un site de partage en ligne (peer to peer) il y a déjà quelques années.
À partir de vos connaissances et des documents proposés en annexe, vous répondrez aux questions suivantes :

1. Présentez la Haute Autorité HADOPI et les raisons qui justifient sa création en 2009.
2. Dégagez le ou les problème(s) juridiques posés.
3. Proposez une réponse argumentée à ce(s) problème(s).
4. Indiquez quels grands enjeux du monde contemporain sont posés par la protection des droits d’auteur dans l’environnement numérique.

ANNEXES
Présentation d’HADOPI

L’activité de l’Hadopi repose sur trois valeurs : la protection, l’information et l’innovation. La Haute Autorité a pour mission de protéger le droit d’auteur en rappelant au citoyen ses droits et ses devoirs.

Elle sensibilise les usagers aux risques encourus et aux nouvelles pratiques possibles. Elle alerte ceux dont l’accès internet permet la circulation non autorisée d’œuvres protégées par un droit d'auteur. Elle peut transmettre à la justice les cas des abonnés qui restent négligents, malgré deux recommandations successives.
Source : http://www.hadopi.fr/
Code de la propriété intellectuelle

Article L. 111-1 : L’auteur d’une œuvre de l’esprit jouit sur cette œuvre, du seul fait de sa création, d’un droit de propriété incorporelle exclusif et opposable à tous. Ce droit comporte des attributs d’ordre intellectuel et moral ainsi que des attributs d’ordre patrimonial
Source : www.legifrance.fr
Décision du Conseil Constitutionnel du 27 juillet 2006, 

Le Conseil constitutionnel a considéré que les droits de propriété intellectuelle, et notamment le droit d’auteur et les droits voisins, relèvent du droit propriété qui figure au nombre des droits de l’homme consacrés par l’article 2 de la Déclaration des droits de l’homme et du citoyen de 1789. […] 

Source : www.culture.gouv.fr
Déclaration universelle des droits de l'homme adoptée par l'Assemblée générale des Nations Unies, le 10 décembre 1948 (extrait)
Article 19 : Tout individu a droit à la liberté d'opinion et d'expression, ce qui implique le droit de ne pas être inquiété pour ses opinions et celui de chercher, de recevoir et de répandre, sans considération de frontières, les informations et les idées par quelque moyen d'expression que ce soit.

Source : http://www.assemblee-nationale.fr
	Présentation de la SACEM

La SACEM (Société des Auteurs, Compositeurs et Editeurs de musique) est une société de services, société civile à but non lucratif, gérée par les créateurs et éditeurs de musique.
Elle favorise la création musicale en protégeant, représentant et servant ﻿﻿ les intérêts des auteurs, compositeurs et éditeurs de musique. 

Elle a pour mission essentielle de collecter les droits d’auteur en France et de les redistribuer aux créateurs français et du monde entier.

[…A destination des utilisateurs de musique sur internet…]

Si vous souhaitez utiliser ou diffuser de la musique sur internet, retrouvez ci-dessous les conditions et tarifs qui vous concernent.

Illustration sonore de site web
- Les tarifs : Musique en fond sonore de votre site web

Téléchargement

- Les tarifs : Téléchargement définitif ou temporaire de musique ou de vidéo à la demande, podcasts

Sonnerie de téléphone mobile

- Les tarifs : Service de téléchargement de sonneries, de messages d’accueil, de dédicaces musicales ou sonores …

Webradios / WebTV

- Les tarifs : Diffusion de musique sur une Webradio associative ou commerciale, une WebTV
Streaming musique et vidéo

- Les tarifs : Services de musique et de vidéo à la demande 

Source : www.sacem.fr


